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CnNUCOK KOHCTAHT

NocTosHHas MnakHka h = 6,63-107>* LK-c

CKOpOCTb CBETa B BaKyyme € = 2,99-10% m/c
dNemMeHTapHbIlM 3apag e = 1,60-107° Kn

Macca aneKTpoHa me = 9,11-10_31 Kr

Macca npoToHa m, = 1,67:107 kr

MNoctoaHHan boabumaHa k = 1,38:107% /K
YHuBepcanbHasA razosas noctosHHaa R = 8,31 [x/(monb-K)

NocTosHHas Asoragpo Na = 6,02:10%% monb

YckopeHue ceoboaHoro nageHus g = 9,81 M/c2
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dusnKa ana WKonbHUKOB 7 — 11 Knacca (3aknountenbHbIM 3Tan)
BapuaHrt IV

3apgaua 1. HanbineHue KoHTaKToB (8 6annos)

Ona HanblNeHUs TOHKUX MeAHbIX NOMIOCOK Ha TMOKYI0 NOAN0XKKY NPeaoXKeHa caeayoLlan cxema.

moRoCklY

PackaneHHaa HUTb meaun Cu (aTomHaa macca — 64 a.e.M.) HaxoAUTCA Ha ocK UMAnHApa (Ry = 2 cm),
MMEIOLLEro Y3KYH LWesb, MNO03BOMAKOLWYK MNponeTaTb MCNApMBIMMCA aTtomam. HanbineHue
npouncxoamT Ha BOKOBYHO NOBEPXHOCTb Apyroro unanHapa (R, = 5 cm), ocb KoToporo coBnagaeT
OCbl0 NepBoro.

1. KakoBo byaeT pacctosiHMe mexay LeHTpamu NosocokK, ecnm oba umnvHAapa BpallaroTcA
OTHOCUTENIbHO OCU C MOCTOSAAHHOM Yr/I0BOM CKOPOCTbiO W = 1000 06/MUH, a HanblieHue
NPOUCXOAUT CHayasia NpuM TemnepaType packaneHHon Hutu T, = 625 K, a notom npu
Temnepatype T, = 900 K. (5 6annos)

2. Yemy paBHbl cpeAHEKBaAPATUYHbIE CKOPOCTM aTOMOB Meau Npu Temnepatypax T, u 1,7
(3 éanna)

3apgaua 2. Macc-cnekTtp ¢pynnepeHa (8 6annos)

B HayuyHbIX MccneaoBaHUAX WMCNOJIb3YeTCA MACC-CMEeKTPOMETP, B KOTOPOM aTOMHble KaacTepbl
WOHU3UPYIOTCA, PA3rOHAKOTCA B OAHOPOAHOM 3N1EKTPUYECKOM MoJjie, a 3aTem OTKJIOHATCA
OHOPOAHLIM MarHUTHbIM Monem. M3BeCTHO, 4YTO AnAa oAHO3apAAHOro MoHa Ceo' CaMbliii
WHTEHCUBHbI MUK MOHHOIO TOKa HabaoaaeTcs Npy 3HaYeHUM MarHMTHoro nons B =0,2 Ta.

1. MpK KaKOM 3HAYEeHUW MaArHUTHOro nona bypeT HabnwaaTbCA MUK MOHHOrO TOKa Ans
ABY3apAHOro MoHa C70>"? (5 6annos) YcKopsoLLee 31eKTPUYECKOe NOJIE U TPAEKTOPUSA B
MarHUTHOM MOJIe OCTAlOTCA MNPEXHWUMM, MOHblI B/IETAOT NEPNEHAUKYNAPHO JIMHUAM
MHAYKUMW MArHUTHOTO Nons.

2. B0 CKO/IbKO pas OT/IMYatOTCA CKOPOCTM MOHOB, NOANETAOWMX K TPpUeMHUKY? (3 6anna)
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3apaua 3. Mnéxkn JleHrmopa-bnoaxerr (8 6annos)

WIS E <ULLLLLLLLLLLLE

mppodobHas YacTb
MmapodunbHan YacTb

OaHuM K3 cnocoboB CUMHTE3a TOHKUX MNNEHOK aBAseTcs meton JleHrmiopa-bnoaxetr, cyTb
KOTOPOro 3aK/o4aeTcs B BbITATMBAHUN UKW MOTPYXKEHUN MOAJOKKU B }UAKOCTb, Ha MOBEPXHOCTH
KOTOpPOWM pacrnosiaraeTca MOHOC/ION MOJIEKY/T NOBEPXHOCTHO-aKTMBHOro Beuectsa (MAB),
nmerowmx rmapodPobHyo 1 rmapoduibHy0 Yactu. MNyTEM MHOrOKpPaTHOro MOBTOPEHUA TaKUX
HEC/NOXHbIX OMepaLnit MOXHO TaKKe Noly4aTb MHOTOC/NOMHbIE NMAEHKN HEOOXOAMMOWN TOJILMHBI.

1. [Ans 4yero NpUMEHSIOTCA MOBEPXHOCTHO-aKTUBHblE BewecTBa? MoAcHUTE npoucxogsuine
dur3nyeckmne ABneHNs 1 npuseauTe npumepsl. (2 6anna)

2. PaccuuTaiTe ToNWMHY h NnNéHKM JleHrmiopa-bnogxeTt naowaabio S = 3,6 cm?, ecn ans eé
cuHTe3a notpeboBanocb m = 17,4 mkr MAB. MNnowaab NonepeyHoro ce4eHMa MONEKyYbI
MAB S, = 0,09 HMZ, eé anvHa L = 3,2 Hm, a monAapHasa macca M = 0,87 kr/monb. MNEHKK
cuuTanTe wmpeanbHbiMU: MmoneKkynbl [AB o6pasyloT chniowHble cion 6e3 nyctoT, a
rmapodobHble «XBOCTbI» MOJIEKY/1 PACMO/IAratoTcs CTPOro nepneHANKYASPHO NOBEPXHOCTHU
noanoxku. (6 6annos)
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3apaua 4. HaHonasep (8 6annos.)

dnyopecueHTHble HAaHOHUTU NPETEeHAYIT Ha POab OAHOMO U3 HaMbonee MUHMATIOPHbLIX TUMOB
Na3epoB C ONTMYECKOM HaKauyKoW. JlazepHblt 3PPeKT (T.e. pe3koe yBeaUYEeHUE WUHTEHCUBHOCTU
M3lYyYEHUA HaA PE30HAHCHOW A/IMHE BO/HbI) HabngaeTca MNpu NOCTEMEHHOM YBEANYEHUU
MOLLHOCTM OMNTUYECKON HaKauykM A0 AOCTUNKEHWUA ONpeaeNeHHOro fnopora, COOTBETCTBYHOLLErO
BO3OYXKAEHNIO KaK MMHMMYM MOJIOBUHbI OT 06LLEro YMCNa SINEeMEHTapPHbIX M3ydYaTeneit. HegasHo
6bIN0 MPOAEMOHCTPMPOBAHO, YTO ANA AOCTUMKEHUA NasepHoro 3P¢eKkTa Takue HaAHOHUTK
[OCTaTOYHO 06/1y4yaTb CBETOM Yepe3 6OKOBYH NOBEPXHOCTb (cm. puc. 1). Mpu aTtom Hambonee
WHTEHCUBHOE W3/lyYeHMe (Ha XapaKTepHOW AN reoMeTpuuM M TUMNa HAHOHWUTU OJIMHE BOJIHbI)
BbIXOAWUT U3 TOPLLOB, UTPAIOLLMX PO/Ib 3EPKa pe3oHaTopa (cm. puc. 2).

Puc. 1 Puc. 2

1. Kakaa HeobxoaMMa MMHMMaNbHasA 3HeEpPrns Ana BO3OYXKAEHMA BCEX 3/1eMEHTaPHbIX
nsnyyatenen? HaHOHUTb COCTOUT U3 3NEMEHTAPHbIX AYEEK B BMAE Napannenenunesos C
pasmepamum 0,78x0,78x1,15 Hm. Pasmepbl HaHOHUTU: 0,55%x0,55x55 mKm. Mpun pacyeTtax
NPUHATb, YTO KaXaas 3NeMeHTapHas fYerKa HaHOHUTU ABAAETCA 31eMEHTAaPHbIM
n3nyyatenem c cobCTBEHHOM aHepruel BosbykaeHus 4,1x102" Ox. (3 6anna)

2. OueHUTEe MWUHUMAJIbHYIO MNNOTHOCTb 3HEPrUM MMMY/IbCHOM OMTUYECKOM HaKaudku (T.e.
KONMYECTBO SHEPrMM B UMMYAbCE HA eauMHULy naowaau — cm’), Tpebyemoi ans
NOCTUXKEHMA NnasepHoro 3¢¢peKkTa B OAMHOYHOM HAHOHMTU. [loTepsmM npeHebpeyb.
ONNTeNbHOCTb MMMy/AbCa HAKaykM MosaraTb MHOMO MEHbLIENW, YeM BPEMS XKU3HU
BO30OYX/IEHHOr0 COCTOAHMA 3/1IeMEeHTapHbIX U3nydartenei. (5 6annos)
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3apgaya 5. MoauduKauma ONTUUYECKUX CBOMCTB TOHKUX METaN/I0PraHUYeCcKux
nneHoK (8 6annos.)

ToHKMe meTannopraHuyeckme naeHkn (MOF) MoXKHO moanduuMpoBaTb, U3MEHAA UX ONTUYECKME
CcBOMCTBA. B MccnenoBaHMM KUTAMCKUX YYeHbIX B pesysbTaTe peakuum amuHorpynn MOF ¢
anbAervgamm U3MeHANCA MOoKasaTes/b NpesoMaeHMA NAeHOK. Ha pucyHKe npeacTas/ieHbl
doTorpadpum naeHkn o moamdukaumm (A) n nocne mogmuduKauum NPONUOHOBLIM anbaernaom
(B) v rentaHanem (C). TonwmHa Kaxkaon naeHkn d = 300 Hm.

(A) (B) ©

1. MNouyemy Ha doTorpaduax NAeHKM MMetoT pasHble useTa? (2 6anna)

3aBUCUMOCTM KOIPPULMEHTOB OTPAXKEHMA NAEHOK OT A/IMHbI BOJIHbI B YacTM BUAMMOrO AManasoHa
npeactasneHbl HUKe. CneKkTpbl OTPaXKeHUA NoJlydeHbl Npu yrae nageHma a = 45°,
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2. OnpepgenuTte nokasate/lb NPeOMNEHUs NeHKU 6e3 moauduKauum, ecanm U3BEeCTHO, UYTO
nokasaTeNb MPeNOMIEHUSA MNEHKM, MOoAUPMUUPOBAHHOW MPOMMOHOBLIM aNbAernaoMm,
n,=1,371. (6 6annos)
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3apaua 6. Aacopbuua asora (20 6annos)

MN3BecTHO, 4TO MopucTble MmaTepuanbl 0b6nagatoT 60/bLIOK MOMHOM NOLWAAbI0 NOBEPXHOCTH,
KOTOpan 3HAaYMTEeNbHO NPEBbIWAET BUAMMbIE pa3Mmepbl nccneayemoro obpasua. as onpegenerHun
NOMHOM NAOLWAAN MOBEPXHOCTM MOPUCTON MemMbpaHbl pasmepom S = 20,1 cm® U TOALMHOIA
h =200 MKM CO CKBO3HbIMM LUANHAPUYECKMMM NOPAMM, PACNONOKEHHBIMWU NEPNEHANKYNAPHO eé
noBepxHOCTU, membpaHa 6Oblna nomMelweHa B repmeTu4HbId cocys ob6bémom V=235,
copeprKalmin rasoobpasHblit a3o0T Npu TemnepaType T = 297 K n gasneHun p; = 378,6 klMa. 3atem
cocya C NOMELLEHHOM B Hero membpaHoi 6bll oxnaxkAEH A0 TemnepaTypbl KUMNeHua asoTa
T,=77 K v octaBneH A0 yCTaHOBNEHUA paBHOBECUA.

1. Ha CKONbKO MI U3MEHUTCA macca membpaHbl (Am) nocne ycTaHOBAEHUA paBHOBECUA, €C/N
KOHAEHCauMA a3oTa MpoucxoguT B nopax membpaHbl? OTBeT noAaTBepauTe PaACYETOM.
[aBneHune HacblWeHHbIX NapoB a3oTa npu T, = 77 K pasHo p, = 98,1 Kla. MOHO cuMTaTh,
YTO Ten1006MeHa MeXKay COCyA0M U OKpY»Katollen cpeaoin HeT. (5 6annos)

2. OnpegenuTte MOJIHYIO NaoWaab MOBEPXHOCTU MemMbpaHbl Sy, €CaM MONeKylbl asoTa
aacopbupyroTca Ha Hel cnoem TOWMHON B 0AHY Moaekyny N,. JuameTp MoieKynbl a3oTa
d=0,32 um. (5 6annos)

3. KakoBa npupoga B3aMMOALEWCTBMA MOJNEKY/N a30Ta C MNOBEPXHOCTbIO MeMBpaHbl,
N3roTOBNEHHOM U3 OKcuaa antomuHus? (3 6anna)

4. PaccuuTainTe paauyc nop R, n3ydeHHOM membpaHbl, eciu nopbl 3aHUMaloT w = 12% eé
06bEma. MOXKHO CuYMTaTb, YTO MOJIHAA NAOWAAb MNOBEPXHOCTM MeMOpaHbl pPaBHA
CYMMapHOW nsiowaam noBepxHoctu sBcex nop. (7 6annos)
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3apaua 7. KesaHToBble Touku CdS (20 6annos)

CornacHo cratbe «KBaHTOBaa ToO4yKa», npuBegeHHOM B Bukuneamu, noa sTMM TEPMUHOM
nogpasymeBaetca «dparMeHT NPoOBOAHMKA MAWM NonynpoBogHuKa (Hanpumep InGaAs, CdSe, CdS
nnu GalnP/InP), HocuTenu 3apaga (3N1eKTPOHbI UK AbIPKU) KOTOPOro OrpaHMYeHbl B NPOCTPaHCTBe
no BCEM TPEM M3mepeHUAM. Pasmep KBAHTOBOM TOYKM AO/KEH ObiTb HAaCTONbKO Mas, 4TOobbI
KBaHTOBblE 3 deKTbI ObINU CYLLECTBEHHBIMMUY.

B KayecTBe UNNIOCTPALLMM K AAaHHOW CTaTbe NPUBOAUTCA CAEAYIOLWNIN PUCYHOK (MUKpodoTorpadus)
C NoAnuCbIo «KBaHTOBbIE TOUKM CyNbdUAA KagMuUA».

1. Kakumu xapaKkTepHbiMW pasmepamu 06/1afaloT KBaHTOBble TOYKMU? KakoB, no Ballemy
MHeHUI0, MacwTab Ha npuseaeHHo mukpodoTorpadpumn? (4 6anna)

2. B yem 3aKno4aeTcs  O4YyeBMAHOE  HECOOTBETCTBME  MeXay  npuBeneHHOM
MUKpodoTorpadueit 1 cyTbio ctatbn? (7 6annos)

3. Tpae v B KayecTse Yero MoryT NPUMEHSTLCA KBAaHTOBbIE TOUKM? (4 6anna)

4. OTHOCUTCA N K Teme «KBaHTOBas TOYKa» BTOPOW PUCYHOK, MPUBEAEHHDbIN B TOM e cTaTbe
(cm. HMKe)? YTo 30ech MoKeT bbiTb M306parkeHo? OTBeT nosicHuTe. (5 6annos)
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3apaua 8. Porormneprepmuna pakosoi onyxonu (20 6annos)

MnepTepMmna — 3TO METOZ /SIeYEeHUA, OCHOBAHHbIW Ha JIOKA/JIbHOM HArpeBaHMM MaTON0rMYEeCcKon
obnactn oo Temnepatypsl, npesbiwatowen 42 °C, ¢ uenblo NOBPEAUTb AN YOUTL NAaTONOTNYECKME
KNeTku. B doTormneprepmmm UCTOYHMKOM Tenaa ABNSETCA MOriolaemMoe TKaHAMWU nasepHoe
n3nyyeHune. CoBpemeHHble UCCnea0BaHMA NOCBALLEHbI a4PECHOMY BHEAPEHMUIO B NAaTONOrMYeCcKue
TKaHM KPEMHMEBbIX HAHOYACTUL, U UCCNEAOBAHMIO PE3YIbTAaTOB BHEAPEHMA.

1. [lns 4yero BBOAAT KPEMHMEBbIE HaHo4YacTULbI? (4 6anna)
2. Toyemy MX MCNONb30BaHWE B BUOMEANLMHCKUX Lenax gonyctumo? (4 6anna)

B npenapaT KapunMHOMbI (310Ka4eCTBEHHAA OMYX0Jb, PAa3BMBAOLWAACA U3 INUTENMANBbHBIX KNETOK)
C pasmepamm @ =5 mm, b =5 mm 1 d = 2 Mm BBE/IM HAHOYACTULbI KpeMHUA. [lanee ero Ha4yanu
obnyyaTb Nnasepom MOLLHOCTbIO Py = 6 MBT c anuvHoit BosHbl A = 633 HM. KoadpduumeHT
MOrNOWEHNA TKaHU C HAHOYAaCTMLAMM Ha AAHHOM AJMHe BOAHbI cocTagnfeT o = 15 cm™
(nornoweHune onpeaensaetca 3akoHom byrepa-/lambepTa-bepa Bipon = Pyexp(—ad), rae Pupouw —
npouwegliee nsay4yeHue, d — ToAWMHA).

HayanbHaa Temnepatypa npenapata To = 20 °C. TennoemKoCTb M MJOTHOCTb TKaHWU CYMUTaTb
PaBHbIMM TEMJIOEMKOCTU U MIOTHOCTU MATKMX TKaHel (¢ = 3360 Ox/(kr-°C) u p = 1050 Kr/m>).
CuyuTaTtb, 4TO nNpenapat HarpesBaeTcA pPaBHOMEPHO, TEMJIOOOMEHOM C OKpPYKalolen cpeaoi
npeHebpeyb. OTpaxkeHWe cBeTa OT TKAHW W paccesHWe M3Ny4YeHMA B TKAHW TAKOW TOLLMHBI
npeHebpeKMmo mano.

3. B TeuyeHMe KaKoro BpemeHu noHagobutca obaydaTb npenapat, yTobbl HarpeTb ero Ao
Temnepatypbl T =45 °C? (12 6annos)
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